

# 領導台灣菊花研究團隊的育種專家— 許謙信先生

文/容容·圖/容容·黃貴豪



92年底台中區農業改良場盛事之一的“菊花新品種台中1號及台中2號”同時通過命名，正式推廣給花農栽種。這兩個品種的誕生，是國內菊花產業空前的一大驕傲，因為台灣第一次有了自己的菊花品種，這兩個品種的商品名稱分別為“陽光”與“紅艷”，象徵健康、光明、美麗、迎向燦爛的未來。

### 台灣栽培菊花歷史悠久

菊花台中1號、台中2號之育種者是目前擔任該場花卉研究室主持人的



許謙信先生是位篤實、孜孜不倦的花卉研究人員

許謙信先生，他鑑於台灣栽培菊花歷史已久，且市場上形形色色的菊花愈來愈多，全台一年四季幾乎都可見到菊科花卉，如此普遍性的產品，卻全是妾身不明的外來品種（也就是說，過去我們所看到的菊花，都不是我們自己研發的本土品種），讓身為花卉研究員之一的許謙信，心裡很不是滋味，更激勵他鏗而不捨的從事這項試驗研究，經歷十餘年的努力，終於如願以償，一口氣推出兩個品種，如此傲人的成果，當然讓產業界振奮，同時將在「台灣菊花史」留下不朽的一頁。

### 終於有了本土性的品種

47年次的許謙信先生是民國74年8月進入台中區農改場服務，一直在花卉領域負責菊花品種改良、栽培管理技術、採收後處理及瓶插壽命等研究，其間雖然二度跳脫農改場，暫別同仁而進入經營花卉赫赫有名的福爾摩沙公司服務，以及88年前往英國進修，但他仍時時關懷菊花產業與相關研究，回巢之後，再接再勵，以研發具有本土性特色之菊花品種為職志。

菊花是花卉中屬於最平價、最普遍的產品，菊花在花卉中又是最龐大的家族，共有7,000多種，遍佈世界各地。品系多樣化，花型花色五彩繽紛。目前在本省商業使用上就有60~70個品



種，因而幾乎長年都看得到菊類的花卉。據許先生表示，市場上能夠週年性量產，是因為種類繁多，而每年冬季的歲末年節期間是菊花的旺季。新品種菊花台中1號及台中2號的特性是依據我們的自然環境與氣候條件所研發的品種。1號是白色大花型，2號為紅白相間的多花型，屬於秋冬菊；開花期在每年11月下旬至翌年的4月下旬，產期長，且開花穩定。

### 在基隆出生求學，現定居彰化縣

外表沉默寡言，舉止拘謹的許先生是台大園藝系研究所畢業，出生在基隆，踏入社會之前，一直在北部求學，進入改良場以來，已經屬於彰化縣的一份子。而中部地區確實是好地方，氣候環境適宜，特別是享有花都美名的彰化縣，花卉產業名聞全台，又是菊花最大栽培區，具天時地利之便，許先生也認為國內菊花產業仍有研究發展空間。目前全台菊花產地集中在彰化縣，佔85%，其他地區有雲林



台中1號菊花為白色大花品種



不同菊花品種育苗圃

縣的林內、虎尾、大埤以及嘉義縣的朴子、嘉義市等地。

未來除了仍致力於新品種研究外，許助理研究員認為，如何提高產值及提升產業競爭力最重要，他期許自己要讓“台灣菊花”名正言順的發展，爾後更能揚名海外，在國際市場佔有一席之地，讓我們的花農得到實質的利益，那才真的叫人開懷。

### 國人一向最愛菊花 象徵長壽、吉祥

中國人向來最愛菊花，認為菊花是吉祥、長壽的象徵，是相當討喜的花卉，而別名隱



花束檢定與整理

君子的菊花花語是清廉、高潔，其花之物語代表歡愉、真理，所以菊花適用性廣，在婚、喪、喜慶場所都派得上用場。許先生表示，國內每年消費量有3億多枝切花，其中大菊佔45%，多花型的小菊約55%，每把10枝的平均價格在37~45元之間，是價廉物美的花

卉，民眾可多多消費。

每天埋首在花世界與菊花相看兩不厭的許先生，在其溫馨的小家庭中是唯一的男性，另一半的女主人一直在員林農工執教，許家有三位千金，老大是高一，最小的唸小一，全家和樂融融。身為研究人員的許謙信能夠同時

研究出二個新品種，相當了不起，但在掌聲過後，許先生和其他研究人員一樣，又繼續投入下一個階段或另一個新品種的研究，期望在研究團隊同心合作的未來，台中區農改場的花卉研究成果更豐碩，有助於台灣農業發展，並提高農家收益。



台中區農業改良場花卉研究室的全體工作人員滿懷信心，致力開發新品種，讓花農得到實質的利益